

# НА СМЕНУ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
18 ИЮНЯ 1920 ГОДА  
№ 58 (12197) ПЯТНИЦА, 23 МАРТА 1984 ГОДА  
ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ И ПОНЕДЕЛЬНИКА  
Цена 3 коп.

## КОЛОНКА

### БЫТЬ ХОЗЯИНОМ И ТВОРЦОМ

Отечество для каждого из нас начинается с конкретной точки на карте — с порога родительского дома. С небольшого поселка, тихой станции, многолюдного города, многоэтажного, мощного, respectable центра...

Дом есть дом. Здесь мы стараемся быть «чистоплюями», ибо знаем, что от чистоты родного дома часто зависит и наш душевный комфорт. Аккуратным быть хорошо. Плохо забывать об этом за порогом собственного дома. Времена дискуссий на тему: «природа храм или мастерская» — прошли. Ясно и так: природа — наш дом. Большой, просторный, со всеми удобствами. А в доме мы бываем и художниками, и мастерами; и отдыхаем мы в нем, и работаем.

Весна уже твердо «правит балом». Весна гонит нас в лес, пусть пока робко, но не пройдет и месяца — субботние пригородные электрички будут переполнены.

К неугомонному туристскому племени просьбы традиционные — и в большом, и в малом не забывать среди лесной благодати, что ты человек.

Есть дела и у сельчан, лес (поле, река, пруд...) для которых и физически, и очевидно, «духовно» — ближе. Понятно, что у сельской молодежи в нависающие горячие дни сельхозработ и без того будет хоть отбавляй, и все же... Хорошо зарекомендовали себя в Ирбитском, Тугулымском, Гариномском районах советы, штабы, отряды, общественные инспекции по охране природы, действующие при комитетах комсомола колхозов, совхозов, сельских школ. Лопатковское школьное лесничество Ирбитского района известно всей стране. Традиции по охране леса, уходу за ним здесь давние. Ребята знают «на лицо» каждую елочку, каждую листенницу. Никого не дадут в обиду, незамедлительно вылетят, если есть в этом необходимость. И результаты здесь налицо: растет прекрасный лес, чистой, красотой, ухоженностью своей сам воспитывающий людей, в нем бывающих. Не шалит здесь браконьеры, исключительно редки случаи «лесного мародства», варварства. И турист здесь, между прочим, иной — требовательный к себе турист, не позволяющий забывать о том, что и лесная поляна — часть его собственного дома. Часть его Отечества.

Немалую помощь в выращивании лесопосадок оказывают специализированные звенья учебных производственных бригад, зеленые патрули, пионерские посты в Туринском районе. В Слободо-Туринском районе закрепились практика «персональной опеки» определенного участка лесопосадки определенными предприятиями, бригадой, школьной дружиной.

Борьба за здоровье природы — это и борьба за рациональное использование каждого (!) гектара земли. Или ты гектар этот разумно, на радость всем, засеешь, или безалаберно засыплешь горой отходов производства — результат, как понимаешь, будет разный. Здесь у сельской (да и городской — тоже) комсомольки масса забот и точек приложения энергии в рамках Всесоюзного олимпиады комсомольских организаций за высокую культуру земледелия. (И здесь, под черемухой, — КУЛЬТУРУ земледелия). Причем важно быть мудрым, рачительным хозяином на собственной земле не от случая к случаю, не «кампанейски», а ежедневно.

С. РЫКОВ.



марш мира советской молодежи

Эстафета комсомольских организаций «Не дадим взорвать мир!» продолжает шествие по нашей области. В настоящее время в нее включилась молодежь городов Каменска-Уральского и Ивделя, Пригородного, Сы-

## Уверенный шаг эстафеты

ИРБИТСКИЙ РАЙОН. В рамках эстафеты во многих комсомольских организациях района прошли митинги «Не дадим взорвать мир». На одном из них — в колхозе имени Чапаева — секретарь комитета ВЛКСМ Татьяна Пайкина призвала молодежь ударным трудом отметить дни эстафеты. Выступление комсомольского вожака горячо поддержали все молодые сельчане. На митинге был организован сбор средств в Фонд мира. Активный сбор подписей под петициями-открытками в поддержку антивоенного движе-

ния во всем мире против гонки вооружений организовала комитет комсомола Ирбитского совхоза-техникума.

А. МИХАЙ, заведующий орготделом Ирбитского райкома ВЛКСМ.

СЫБЕРТСКИЙ РАЙОН. Работники Борудлинского совхоза решили провести День ударного труда, а заработанные средства перечислить в Фонд мира. Хорошо подготовились к этому мероприятию комсомольцы. Секретарь комитета ВЛКСМ Марина Хасанина, ее помощники-активисты посо-

## Дом для молодых хозяев

РАЗМЫШЛЕНИЯ ОБ ОПЫТЕ И ПРОБЛЕМАХ СОЗДАНИЯ МОЛОДЕЖНЫХ ЖИЛЫХ КОМПЛЕКСОВ

Вряд ли возможно решать проблемы молодой семьи без активного участия самих молодоженов. Одна из таких проблем — жилье, причем не просто крыша над головой, а дом, где ты — хозяин, где все сделано с заботой и любовью.

Опыт подобного строительства, когда молодые строят для себя сами, есть в подмосковном Калининграде, Казани, других городах. Появился он и у нас. Сложности, которые возникают у организаторов этого дела, заслуживают, на мой взгляд, серьезного внимания. Успехи энтузиастов для создания молодежных жилых комплексов, а именно о них и пойдет речь, на сегодня уже недостаточны.

Что такое молодежный комплекс? Небольшой микрорайон, созданный руками самих жильцов и ими же управляемый... Сегодня на юго-восточной окраине Свердловска, у пригородных лесной зоны, стройотрядами МЖК уже возведены 9- и 16-этажные дома, детский комбинат, поликлиника, ад-

министративно-хозяйственный блок, комплексный приемный пункт. Испытанным методом народной стройки возводятся и другие объекты. Финансирование взяли на долевых началах несколько комсомольских предприятий и организаций.

В самой идее такого комплекса заложен новый подход к организации всех сторон жизни — от политико-воспитательной работы по месту жительства до устройства быта. В МЖК действует свой устав, избран руководящий совет... Правда, социологический анализ показал, что поначалу 82 процента претендентов в МЖК всего лишь рассчитывали побыстрее получить квартиру. Но затем ориентировки меняются. По сути МЖК — это своего рода социальный эксперимент: крепкий, дружный, работоспособный коллектив создается не в цехе или институте, где это обычно, а в жилом микрорайоне.

Не будем, однако, забывать, что МЖК — это еще и действенный способ помо-

## газопроводы Уренгой — Центр — подшефная стройка «На смену!»

### ДАЕШЬ «ЯМБУРГ — ЕЛЕЦ»!

На самом севере нашей области, между Оусом и Пельюмом, вот уже несколько лет подряд ведут работы сварщики строительного управления монтажных работ № 2 треста «Новосибирскгазопроводстрой». Это их руками сварена трасса для газопровода Уренгой — Помары — Ужгород. В эти мартовские дни дружный коллектив заканчивает работы на трассах Уренгой — Центр-1, Уренгой — Центр-2.

Оперевание трассы — более чем на полгода!

Мы теперь изучили каждый километр болот нашего участка, — рассказывает начальник сварщиков-монтажников Федор Антонович Соснин. — Эта зима, как и прошлая, оказалась теплой. Болота не промерзли совсем. Но нас это не заставало врасплох — бульдозеры сняли снег, травиной и моховой покровы. А потом стали отсыпать зинник из снега и тщательно утрамбовывать его. И техника пошла. Задержка не оказалась...

Довели мы «до ума» и наш поселок. Имеем клуб, хорошую столовую — все, что нужно для нормального быта на трассе.

30 марта «новосибирцы» закончат работы на трассах сразу двух газопроводов. Их думы сегодня уже о следующей — «Ямбург — Елец». Начнется эксплуатация в недалеком будущем еще одного значительного месторождения на севере Тюменщины.

По железной дороге Ивдель — Обь начали поступать для новой трассы трубы большого диаметра.

Даешь «Ямбург — Елец»!

А. НАГИВИН, НА СНИМКАХ: начальник участка Ф. А. Соснин; жилой городок «Новосибирск».

Фото автора.

ники. Во всех школах проходят комсомольские собрания, торжественные линейки, пионерские сборы, посвященные борьбе за мир. На митинге «Не дадим взорвать мир» новосибирской школе № 6 ребята решили в дни эстафеты провести декадник по сбору макулатуры, а деньги, полученные за собранные вторсырье, перечислить в Фонд мира. Невелик пока материальный вклад детворы в дело мира — всего 26 рублей, но декадник еще продолжается. К тому же важна не столько сумма перечисленных средств, сколько желание ребят самим участвовать в эстафете этой широкой пропагандистской кампании, в которую включилась вся молодежь области.

Л. КРИКОВА, секретарь заведующего отделом учащейся молодежи Пригородного райкома ВЛКСМ.

С. КОНОВЛОВ, ПРИГОРОДНЫЙ РАЙОН. Вместе с комсомольной организацией и колхозов района в эстафету мира включилась школь-

## идет областной массовый рейд газеты «На смену!»

### Резервы ферм нужны заботливые руки

Изда недостатка кормов в трудных условиях проходит зимовка скота на фермах Верхотурского района. В областной сводке по надоям молока район прочно обосновался на одном из последних мест. Заготовить кормов в достатке помогло дождливое лето, да только это не единственная причина слабой кормовой базы. Дела на фермах сейчас были бы значительно лучше, если бы руководители некоторых хозяйств и короводоводы проявили во время зимы большую организованность, рачительность. За их орехи в работе расплачиваются сейчас животноводы.

Никитинскую молочную ферму совхоза «Авангард» к разряду лучших никак не отнесешь: двор старый, слабо механизированный, условия труда не из легких, нет специального цеха кормоприготовления. И все же по итогам работы первых двух месяцев этого года коллектив фермы делал и скотники Василий Игнатьев, Михаил Анхайлович Иванни, они регулярно следят, чтобы во дворе всегда были чистота и порядок, вовремя подвозят корма, расходуют их бережно.

Благодаря общему ответственному отношению к делу коллектив Никитинской молочной фермы досрочно, к 1 марта, справился с квартальным заданием по производству молока. План по продаже молока государству перевыполнен на 33 процента.

А. РЕМИЗОВ, заведующий отделом редакции районной газеты «Новая жизнь», Верхотурский район.

## СЛОВО СДЕРЖИМ!

На ферме совхоза «Битимский» ширится движение животноводов за увеличение производительности труда на один процент сверх плана и доплатиться за это собственными продуктами на полпроцента. Социалистические обязательства на этот год работники фермы брали такие: надоями в среднем от коровы по 3500 килограммов молока. В ответ на решения декабрьского (1983 года) пленума ЦК КПСС животноводы пересмотрели обязательства и решили получить по 3600 килограммов молока от коровы.

По итогам января и февраля видно: слово мы свое сдержим, — рассказывает М. Шерстобитова, завхоз фермы. — Даже в эти зимние месяцы наши коровушки дали по 580 килограммов молока. Только по нашему звену добавка к прошлогоднему уровню составила 11 килограммов. Набранные темпы постараемся не снижать. Ведь чем лучше будем работать, тем лучше будем жить.

Первоуральск. В. ВИКТОРОВ.

## Областной массовый рейд «Резервы ферм» продолжается. Сегодня мы публикуем ответы, поступившие в редакцию на критические материалы в прошлых номерах. Приятно отметить, что руководители, правильно поняв задачи и цели рейда, оперативно, по-деловому отреагировали на замечания газеты. Надеюсь, что их пример последуют руководители и специалисты других хозяйств, где прошел и пройдет маршрут областного массового рейда.

### «БЕЗ ДОХОДОВ»

Под таким заголовком был опубликован 15 февраля материал нашего штатного корреспондента. Редакция получила ответ за подписью начальника производственного управления сельского хозяйства Белоярского района В. К. Клячкова: «В корреспонденции «Без доходов» газета «На смену!» правильно критиковала совхозы «Хромовые» и «Мезенский», доставившие в январе на гормолокозавод молоко низкого качества, которое было возвращено совхозам.

Эти факты были рассмотрены на районном совещании специалистов совхозов в присутствии представителя гормолокозавода. Вопрос о качестве сдвояемой продукции также рассматривался на районном агропромышленном совете 1 марта, на котором принято постановление, обязывающее руководителей и специалистов совхозов принять необходимые меры по повышению качества сдвояемой продукции. В марте будет проведен районный смотр ферм по качеству сдвоя-

## СТАЛА ОБРАЗЦОВОЙ

Когда подъезжаешь к Ключиковской ферме, даже не верится, что несколько лет назад здесь стояли старые деревянные строения, вокруг была непролазная грязь. Не хватало людей: женщины не шли на ферму, заработок был небольшой, а работа не из легких.

Сейчас многое изменилось к лучшему. Новые типовые корпуса соединены теплым переходом, в помещениях чисто, сухо. Много труда, старания вложили специалисты совхоза, скотники, доярки — для того, чтобы их ферма стала образцовой. Люди подобрали один к одному: трудолюбивых, добросовестных. И результат: обязательство за прошедший год — надоями от каждой коровы по 3500 килограммов молока — перевыполнены на 222 килограмма.

А в этом году животноводы фермы намечали для себя новый, более высокий рубеж: 4000 килограммов.

«На ферму мы приехали в тот момент, когда доярки заводили в помещение животных после двухчасовой прогулки в загон».

Коровы привычно подходили к своим стойкам, и Мавлида Нурмухаметова ловко призывала их. Только молодые телочки, еще не привыкшие к привязи, пугливо вздрагивали, Мавлида ласково успокаивала их.

Вместе с Нурмухаметовой и Ижбулатовым работает Загитова. Втроем они обслуживают группу коров.

— Это наши лидеры, — рассказывал о них бригадир фермы В. Хуриев. — От каждой коровы они надаивают сейчас почти по десять килограммов молока.

Более десяти лет назад Мавлида Нурмухаметова вместе с Людией Загитовой приехала в Ключики из Башкирии. Совхоз предоставил им квартиры, здесь выросли дети Мавлиды и Людичи, и они сами тоже выросли — до передовых доярок. Много благодарностей записано в их трудовых книжках, по итогам работы 1981 года вручили свидетельства «Лучший по профессии». Но вот на что поставили доярки: хотя коллектив из года в год выполняет социалистические обязательства и добивается высоких надоев, почему-то никто не награждается знаком «Победитель социалистического соревнования», никому не присваивается звание ударника коммунистического труда.

Это не заведено здесь, главную ставку в совхозе делают на премии. Только ведь приходится роль повышения морального тона. В этом немалый резерв повышения производительности труда на ферме, увеличения количества и качества столь нужной нам продукции.

И. БАСМАНОВА, Красноуфимский район.



ваемого молока государству».

Директор совхоза «Куртинский» Артинского района В. И. Ильин сообщил, что факты, отмеченные в материале «Без доходов», действительно имели место. Принимаются меры, направленные на улучшение ритмичности доставки молока на завод. Для этого, в частности, уже решен вопрос о передаче хозяйства лишнего молока из совхоза «Артинский».

повредило кабель, а это значит, что утром не сможет работать детский комбинат. Стучались это в ночь с воскресенья на понедельник, то есть ремонтников раньше утра тоже не дождался. Как бывает в таких случаях в обычных микрорайонах? Повернуть жильцы — и идут спать, а утром прикидывают, куда детей девать. Иное в МЖК. «Сами исправим», — предложил один из новосельев, и более 70 молодых мужчин трудились до четырех часов утра, в дождливую погоду, в холодной траншее. В садик дети пошли, как обычно.

Сила коллектива проявляется, конечно, не столько в экспериментальных условиях, сколько в повседневных житейских буднях, сделать которые яркими куда труднее, чем однажды ударно потрудиться после аварии. Вся жизнь комплекса основана на принципе самоуправления. Совет, избираемый членами МЖК, решает всевозможные вопросы — от комплектования детских клубов до организации массовых праздников. Хотя жильцы дома тут и там, в них оборудовано многое из того, что так необходимо людям, особенно молодым. Скажем, в подвалах жилых домов созданы мастерские для всех — приходи, дай работу рукам... Клубы действуют и для детей, и для взрослых. Бытовое обслуживание в МЖК ориентировано в первую очередь на запросы молодых семей. Хватает ли в них удобства? Развивается организованная взаимопомощь по принципу соседской кооперации. Скажем, создаются специализированные бригады по доплатительному благоустройству квартир, установке телевизионных антенн, удобных приспособлений для сушки белья, кухонных моек... Предлагается совместно ремонтировать квартиры, когда естественно возникает такая необходимость. Кооперация проявляется и в повседневных «скучках» в клубах дошкольников, и в руководстве кружками, секциями.

Как видим, в молодежном жилом комплексе в центре внимания находятся проблемы межсемейного общения — то, что обычно ускользает из виду организаторов работы по месту жительства. Но коллективистская направленность не ограничивается только рамками МЖК. Так, построенные стройотрядовскими объектами санузлы — детская поликлиника, станция юных техников и другие — обслуживают весь близлежащий жилой массив.

В детских клубах подготовными хозяевами являют-

А. ПЕРВООРДОВ, первый секретарь Свердловского обкома ВЛКСМ. Газета «Советская Россия» (21 марта 1984 года).



# МИР СЕГОДНЯ

ТВОЙ СВЕРСТНИК ЗА РУБЕЖОМ

## ЕДИНАЯ СРЕДНЯЯ ПОЛИТЕХНИЧЕСКАЯ

В Народной Республике Болгарии продолжается процесс переустройства средней школы. В соответствии с постановлением Пленума ЦК БКП об основной системе образования становится единая средняя политехническая школа. Ее задача — тесно связать обучение с жизнью и практикой социалистического строительства. В 9—10 классах вводятся новые программы и новые учебники. Профессиональная подготовка будет обязательной для всех уча-

щихся. С помощью заводов, аграрно-промышленных комплексов, предприятий торговли и бытового обслуживания в школах создается материальная база. К занятиям с ребятами по спецкурсу привлекаются народные рабочие, люди, обладающие большим практическим опытом.

**НА СНИМКЕ:** урок кройки и шитья в софийской школе имени Л. Живковой. Старшеклассники обсуждают свои работы. (ТАСС).



## РАСТЕТ СОЦИАЛЬНОЕ НЕРАВЕНСТВО

Соединенные Штаты — страна, в которой произошла «революция в доходах», «исчезло социальное неравенство», наблюдается «изобилие товаров и услуг для всех». Так утверждают американские политики и идеологи, пропагандируя «преимущества» американского образа жизни. В предлагаемой статье советский ученый-экономист Игорь ШЕИМАН на конкретных фактах показывает, что в сфере потребления в США социальное неравенство продолжает расти.

Значительная дифференциация в доходах, обусловленная законами капиталистического распределения, ведет к существенным различиям в потреблении отдельных классов и социальных слоев США. Доходы 5% наиболее состоятельных американских семей в сумме равны доходам низших 40% домохозяйств, причем эта пропорция не претерпела заметных изменений в послевоенный период, несмотря на утверждения о якобы произошедшей «революции в доходах».

Разрыв в уровне потребления полярных групп домохозяйств выражен весьма резко по всем статьям потребительских расходов. Он весьма значителен даже в потреблении продовольствия, значение которого в комплексе потребительских приоритетов населения относительно падает. По данным обследования потребительских бюджетов, семьи с годовым доходом свыше 25 тыс. долл. тратят на продукты питания в три раза больше, чем группа семей с доходом менее 5 тыс. долл. При этом высшие социальные группы покупают значительно более качественные товары по ценам, существенно превышающим средние.

Характерная черта эволюции потребления американского населения — повышение в нем доли различных услуг. Этот процесс нередко выдается американскими

идеологами как проявление растущей «демократизации» потребления, нивелировки его социальной структуры. На самом деле развитие услуг закрепляет и усиливает существующее неравенство. Социальная дифференциация в потреблении услуг проявляется во многих сферах еще острее, чем в потреблении материальных благ.

Дело в том, что многие виды услуг — образование, культура, рекреация, часть медицинского обслуживания — удовлетворяют потребности относительно более высокого порядка и спрос на них растет особенно быстро по мере повышения дохода семьи. Высокая стоимость многих невидимых благ делает их практически недоступными не только для низших социальных групп, но и для обеспеченных семей, отнесенных официальной пропагандой к «среднему классу».

В сфере образования, несмотря на расширение государственного финансирования, четыре проследяются тенденции, способствующие значительному снижению его интеллектуального развития. Социально неравенство пронизывает все этапы этой сферы. Крупной проблемой является неустойчивость детей дошкольного возраста из-за плохого развития сети дошкольных учреждений. В 1980 г. в США насчитыва-

лось 7 млн. детей в возрасте до 6 лет, матери которых были заняты на общественном производстве. В то же время численность мест в частных и государственных центрах дневного ухода составляла лишь 1,6 млн. Услугами домашней прислуги и нянь могут воспользоваться семьи с высоким доходом. Подавляющая часть детей из бедных семей либо остаются под присмотром родственников, соседей, либо предоставлены сами себе, что, по мнению экспертов, создает дополнительные трудности для работающих матерей, усложняет воспитание детей и подготовку их к школе.

Весьма остра проблема социального неравенства в школьном образовании. Несмотря на массовое распространение государственных общеобразовательных школ, полный курс обучения в них проходит далеко не все ученики — многих из них (в ряде школ до 25%) отсеивают задолго до окончания школы. Формирование бюджетов средних школ на 40% за счет местных налогов приводит фактически к существованию двух «школьных Америк»: одной для бедных, другой для богатых.

Однако самые высокие барьеры для выходцев из бедных семей существуют в сфере высшего образования. Его ярко выраженный классовый характер не вызывает сомнения даже у тех представителей официальных кругов США, которые на все лады публично расхваливают результаты социальной политики буржуазного государства. По данным обследования, в наиболее высокой по уровню дохода четверти (25%) американских семей 51% детей обучались в кол-

леджах или университетах, во второй — 22, в третьей — 15, в четвертой, представляющей наименее обеспеченные семьи, лишь 12%. И по сей день основная часть студентов — это выходцы из семей, принадлежащих к высшим социальным группам. Степень достатка семьи, как правило, определяет и уровень обучения: низшие социальные слои в лучшем случае обучаются в небольших провинциальных колледжах, весьма урезанной программой, менее квалифицированными преподавателями, ограниченными финансовыми и материальными ресурсами; в то же время элита американского общества получает образование в привилегированных вузах, пользующихся широкой поддержкой крупного бизнеса и государства.

Элитарный характер носит и значительная часть рекреационной сферы. Многие виды отдыха и развлечений ориентированы исключительно на самых богатых людей и являются ярким воплощением их паразитического существования. В своем стремлении получить максимум жизненных радостей и удобств элита дает волю самой безудержной фантазии, изобретая новые, еще более изысканные или, наоборот, извращенные формы проведения досуга. Аристократам капиталистического мира доступны прогулки на спортивных самолетах и яхтах, отдых на фешенебельных высокогорных и морских курортах, поездки в экзотические страны, наиболее дорогие формы активного отдыха. Они могут себе позволить проживание в роскошных отелях, затрачивая на это ежедневно суммы, превышающие среднюю месячную зарплату про-

## КАНАДЦЫ, ВИНОВНИК — КАПИТАЛИЗМ ЗИМУЮЩИЕ НА УЛИЦЕ

Заревание на оттавской Сент-Эндрю — нечто среднее между ночлежкой и мелиорированными комнатами. В клетушке размером два на три метра спят трое подростков. Один расположился на раскладушке, другой — на куче тряпья, третий — прямо на голом полу.

Сцена малоприятная. Если отбросить эмоции и копнуть статистику, то получится, что в Оттаве вынужденной зимой бродит по улицам более тысячи бездомных.

Впрочем, к бездомным в Оттаве давно уже привыкли. На них стараются не обращать внимания. Их вихлялому презирают. Считают «бродягами и пьяницами». «Нам всем приходится сталкиваться с ними, — пишет столичная «Ситизен». — С оборванцами, окочалчивающимися вокруг торговых центров, ковыряющимися в мусорных ящиках и ноющими на скамейках в парках».

Торговый центр Рида, можно сказать, гордость Оттавы. Новейший, с иглолочки. Отстроено по последнему слову архитектуры. Фонтан, зимний сад, прямо-таки райское место. Но гаснут яркие витрины, шелкают запертые раздвижные стеклянные двери магазинов, и неуютно встает. Только когда сидят на скамейках одинокие унылые фигуры. Потухший взгляд, безвольно опущенные руки, само олицетворение отчаяния.

До двух ночи по коридорам центра сидят оборванцы. К этому времени дремлющих на

скамьях зимнего сада любезно выгоняют на мороз — уборщики заканчивают свою работу, и охранники закрывают торговый центр до утра.

Ровно в два Эрик Джонсон уже идет привычной дорогой к себе «домой» — в защищенное от ветра убежище, образованное пересечением стальных балок, расположенного поблизости моста Маккензи Кинга.

Мост назван в честь бывшего премьер-министра Канады, Эрика, правда, от этого не теплее. Мороз крепчает, и он пытается вспомнить, когда же все-таки он спал в последний раз не на улице, а по-людски, в обжитом тепле дома...

Бесплодные поиски работы в Эдмонтоне. Прочитанная в газете заметка о том, что в столице уровень безработных гораздо ниже. Популярная машина. Обивание порогов биржи труда в Оттаве. Ношение в шалаше на берегу реки. Зажаренные на костре бекки на завтрак и ужин — хоть и без обеда, но жить можно. Первые заморозки...

Эрик зябко ежится и открывает глаза. Наверное, часа два уже выдержал, пытается обмануть себя, и вновь погружается в воспоминания...

Две недели назад — точно, это было ровно две недели назад — на стройке заболел Эрик, и его выжили на день. Заработанных денег хватало, чтобы оплатить постель в ночлежке для молодых безработных на Николас-стрит — сером мрачном здании, где год

### Спорт

Хоккей

## У ЛИДЕРОВ — БЕЗ ПЕРЕМЕН

«Дизелист» (Пенза) — «Автомотобиль» (Свердловск) — 1:4 (1:2, 0:0, 0:2). Шайбы у свердловчан забросил: Татарinov (3), Симаков.

И второй матч соперников был очень напряженным. Хорошо в этой игре действовал первое звено «Автомотобиль», отличился Татарinov, забросивший три шайбы, две из них — с точным пасом Кутергина. Во втором периоде хозяева приложили много усилий, чтобы переломить ход встречи, но защитники нашей команды сыграли в обороне надежно.

Другие встречи тура завершились с результатами: «Металлург» — «Молот» — 2:1, 7:1. «Искрец» — СК имени Урицкого — 4:2, 2:2. «Торпедо» (Л) — «Салават Юлаев» — 2:3, 0:6. «Динамо» (М) — «Автомотобиль» (К) — 8:4, 5:0. «Динамо» (Х) — «Торпедо» (У-К) —

5:4, 5:1. «Кристалл» — «Енисей» — 9:4, 10:2. «Торпедо» (Т) — «Бийск» — 10:3, 14:3. Ранее были проведены и промежуточные матчи первого круга между динамовцами Харьков и Минска. В первой игре победили

харьковчане — 4:1, во второй минчане — 7:3.

### ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

Положение на 23 марта

Клуб	В	Н	П	Ш	О		
«Кристалл»	43	1	6	290	124	87	
«Автомотобиль»	(С)	41	0	9	283	138	82
«Салават Юлаев»	(С)	38	2	10	265	137	78
«Динамо» (М)	(Х)	30	4	16	257	178	64
СК им. Урицкого	(М)	27	5	18	240	—	59
«Торпедо» (У-К)	(М)	25	7	18	215	—	57
«Торпедо» (Л)	(Я)	21	4	25	198	—	49
«Торпедо» (Т)	(Я)	21	4	26	204	—	45
«Молот»	(Я)	18	6	26	196	—	42
«Искрец»	(Я)	14	12	24	185	—	39
«Автомотобиль» (К)	(Я)	17	5	28	173	—	39
«Дизелист»	(Я)	16	7	27	158	—	39
«Металлург»	(Я)	13	9	28	161	—	35
«Енисей»	(Я)	9	8	33	184	—	26
«Бийск»	(Я)	4	4	42	133	—	18

### ВТОРАЯ ЛИГА

Проведены очередные матчи первенства страны по хоккею среди коллективов второй лиги. Свердловский «Луч» принимал команду «Южный Урал» из Орска, результаты игр —

1:3, 2:1. Нижнетагильский «Спутник» уступил челябинскому «Металлургу» — 0:2, а в другом матче взял реванш — 5:2. Два поражения потерпели свердловские команды «Южный Урал» и «Авангард» — 4:5, 1:9.

### ПЕРВЕНСТВО ОБЛАСТИ

## ВО ВСЕХ ВОЗРАСТАХ

Завершилось первенство области по хоккею. Одержав победу в финальном матче, чемпионом в первой группе стала команда свердловского завода РТИ (тренеры В. Григорьев и В. Леонтьев). На втором месте — верхнеисадский «Старт» (тренер В. Станкевич), на третьем — каменский «Трубрик» (тренер Ю. Третьяков). В следующем сезоне место выбывшей из первой группы команды «Электрон» из Зауралья займет каменский уральский «Румб», получивший это право в турнире команд второй группы.

Среди юниоров лучшего показателя в первенстве добились хоккеисты каменского уральского «Трубрика» (тренер В. Абдуллин). Впервые в этом сезоне были проведены соревнования по хоккею среди младших юношей, ребята 1970 года рождения. Более 20 команд борются за призовые места. Турниры проходят в четырех зонах. Хотелось бы отметить организационную работу членов федерации Ижевита — Р. Абдурахманова, Каменского-Уральского — В. Гаева, Верхней Салды — Т. Михневича, Серова — А. Никитина. Победители в розыгрыше ребята из команды «Темп» (Ирбит). Призерами стали юные хоккеисты серовского «Металлурга» и верхнеисадского «Старта».

Состоялись и первенства в области сборных областных советов ДСО среди ребят 1968—69 годов рождения. В финал областной спартакиады, которая пройдет в декабре нынешнего года, вошли хоккеисты областного совета ДСО «Локомотив», первая и вторая команды ДСО «Труд», а также воспитанники свердловских хоккейных школ «Спартак» и «Юность». К сожалению, не выставили на соревнования свои команды (а возможность у них такая, без сомнения, была) областные советы ДСО «Трудовые резервы» и «Юность».

**Б. ПОСПЕЛОВ,** мастер спорта.

### НОВОСТИ КЛБ

В настоящее время в нашей области организовано работает 101 зарегистрированный клуб бега. Занимаются в них более 10 тысяч человек. Многие регулярно тренируются, особенно отличает людей, занятых на производстве. Так, только за два месяца нынешнего года на предприятиях области было создано десять новых клубов. Но, к сожалению, не стремится к организации КЛБ учащаяся молодежь. Даже в студенческих Свердловске при учебных заведениях нет ни одного зарегистрированного клуба бега. Между тем, необходимо иметь в виду, безусловно, в честь, ведь не секрет, что согласно медицинской статистике, 15 процентов юношей и девушек заканчивают учебу с отклонениями в здоровье, прежде всего в области сердечно-сосудистой системы. Правда, приятно отметить, что первые шаги в создании КЛБ в вузе уже сделаны: студенты Сверд-

ловского института народнохозяйства постановили создать клубы бега в трех своих общежитиях. Желание успеха в этом. Однако из принципов, тормозящих развитие клубов, — отсутствие инструкторов-общественников, способных грамотно вести занятия. Вот почему областовком ДСО «Труд» в конце прошлого года был организован двухдневный семинар для руководителей КЛБ и общественных инструкторов, в котором приняли участие представители 22 городов области. Подобный семинар будет проведен и на днях, 25 марта (с 10 часов утра), в честь, ведь не секрет, что Свердловские, в актовом зале здания по улице Малышевская, 101. Сюда приглашаются все желающие повысить уровень своих знаний в области оздоровительного бега.

**К. В. ДУТОВ,** председатель клубов бега облсовета, мастер спорта.



## ИЗБУШКА НА СЛАДКОЙ

(Окончание. Начало в №№ 56, 57).

С верховьев Большой Анюя тянул студеный север. Тихо шла шуга крупным ледяным крошечком, без шороха, шелеста и шуршания. Большая желтая луна висела над лесистой сопкой, а там, где небесные глубины, — тихий свет далеких, многочисленных, как нигде на земле, белых полярных звезд. Блестела вода на преледах. И ночь казалась бледной, неземной, без всяких звуков и запахов. Ни рыбьего всплеска, ни короткого бульканья камешков с подмытого берега. Только стальной воздух глубоко проникнул в горло, и хотелось дышать полно, во всю грудь, не думая о проходе.

О, эта высокая чукотская тишина! Еще днем как-то звуки проникали в избушку — горластый писк недюрой, треск дерева, шум реки на перекатах, шелест крыльев прилущенного к нашему зимовью мартына.

Звук, шум — ядешь тишины. А приходит она, таинственная и мистическая, — появляется желание узнать, а что же за ним, за этим молчаливым беззвучием, что, если вдруг тишина исчезнет, что за границы этого безмолвия?

Грезилось, будто сейчас, через минуту, час, под утро должно что-то случиться. То было какое-то наваждение, вызванное этим первобытным миром, переполненным не человеческим согласием и покоем. Но что здесь может случиться? Рена остановилась? Метеорит-пришелец с неба падает? Медведь? Россомаха? Чем черт не шутит, когда рыбак далено. Я успокоил себя словами Кирилла, который говорил: «Чего нам зверя бояться? Пусть он нас боится. У нас стволы». И все же противная жуть — тревога дохнула, неосознанно просочилась в нутро. А может, взрыв собственного сердца от сладкой боли и ликования освоенной души?

Чудилось, вот-вот в этот светлый час позвонит нечто неслыханное и невиданное, как в сказке, и прозвонит твой стальной усталый мозг озаренные и прозревшие.

Человек ищет тишины, он рвется к ней. И все же человек один не может. Так уж у него на роду написано. Рано или поздно он возвращается к людям, чтобы снова стать человеком, заняться тем, что нарекла ему судьба, возвращается в свою Белую, где его в муках и радости родила мать...

Вчера вечером Костя рассказывал, что ныне нашего зимовья, на крутобокой скале лежит русский крест. Его обнаружил геолог вскоре после войны. Крест тот был деревянный, восьмиконечный, старой веры, сколоченный гвоздями из смолевых сучьев северной лиственницы. Он уже не возвышался над рекой, как перст, указывающий путь людям старой Руси к океану. Время повергло его. Он лежал, как богатырь после бранной сечи, под высоким чукотским небом. Его трюхлявое тело поросло травой, только гвоздичный сучья, крепившие поперечины, сохранили свою вековую твердь. Кто знает, может, поставил его более трех столетий назад служивый человек Михаил Стадухин, который был первым русским, кто услышал первозданную тишину на Большой Анюе.

Он прошел тогда впервые здесь в поисках сухого, неморского пути на реку Анюю. После него Большая Анюя еще долго служила отравленным русским землеробам. Его трюхлявое тело поросло травой, только гвоздичный сучья, крепившие поперечины, сохранили свою вековую твердь. Кто знает, может, поставил его более трех столетий назад служивый человек Михаил Стадухин, который был первым русским, кто услышал первозданную тишину на Большой Анюе.

Он прошел тогда впервые здесь в поисках сухого, неморского пути на реку Анюю. После него Большая Анюя еще долго служила отравленным русским землеробам. Его трюхлявое тело поросло травой, только гвоздичный сучья, крепившие поперечины, сохранили свою вековую твердь. Кто знает, может, поставил его более трех столетий назад служивый человек Михаил Стадухин, который был первым русским, кто услышал первозданную тишину на Большой Анюе.

Оставшаяся ночь была неспокойной. Тревожное настроение, с которым ребята ушли в студеную темень, словно передало все моему и нежному в зимовье. И собачьи часто лапы, даже всегда хладнокровный Шатун коротко подавал в сенках свой грозно-надежный голос. И пещь, как на зло, чадила, деляя воздух избушки еще более спертым. Я встал, подбрасывая свежих чурок в стойкий угольный жар с синими струйками, в который раз ставил для ребят чайник, ждал, когда мелко заребзжит крышка, снова ложился. Но сна не было. Таяла, ослышав, свеча на столе. Я ее не гасил. И в избушке металлические светотени: огненные сполохи от ожившей вдруг печи и тусклые ровные блики от свечи.

А ребята где-то таят тяжелый невод. Ходят, похрустывая галькой и ледяными корками, по берегу, забирают по пояс в студеную воду. В перединых сухих и трюхлявых юбок, торпоялово курят, слушают поинные шорохи, уханы филины «Худол Худол» при треске валежника хватаются за ружья, поругиваются. И так, наверное, до рассвета. Нет, рыбак, напрасно наговаривают на рыбаков: рыбу ловить — не сено косить.

Наша фирма потеряла крах — торьной шуткой начал Костя. — Обанкротились винтучи. Теперь мы люди не состоятельные. Давайте подсиатаем патроны, но последние оставим себе.

Кирилл тут же вспыхнул: — Последний патрон ты можешь оставить себе. Возвращенный не имею. Мертвые не потеют. А мне патрон нужен для дела.

— А что? Поживем еще месяц. Не заколем. Еда есть, — предложил Чудо.

— Правильно, борода, — сказал Кирилл, — сети будем под лед ставить, а заводим у скального прижима. Яма уже стала. Ну и поохотимся. Ты как, Костя?

— А что? Я зал. Зимовать так зимовать. Иначе только на свадьбе у Чудо не погулять. А может, мы ее здесь сыграем? А? Слетай за ней, Чудо? Сегодня вертолет уж наверняка будет. Другую нашему с материя легеть надо. Чудо заулыбался:

— Да не... Это не то. Я ей оркестр обещал, ансамбль «Северное сияние».

— Оркестра не будет, — серьезно и печально сказал Костя. Помолчал и вдруг простоморщился запер простуженным летушиным голосом: — Разойдись с бедою — с горем повстречаюсь...

На том совет рыбаков и закончился. Костя пошел разбирать сети для подледного лова. Чудо снял с гвоздя ружье, сломал его о колено, отделил ствол, проинстил его, проверил камнаны, добил боеприпасами патронами.

— Подымусь на я на сопку, может, Танохе на шалку соболяна пригоровю.

Кирилл решил копнуть избушку. Я занялся дрочками: пилыл, рубил, расстил поленины, проверил камнаны, добил боеприпасами патронами.

поступила месячная добыча Кирилла. Костя и Чудо. Уже исчезли лесистые сопки и песчаные отмыли Большой Анюя, растаяла, будто ее и не было, избушка на Сладкой. Внизу — гористая тундра. Идем распадком с безымянной застывшей рекой. В расщелинах тени. И по голым, рыжим, без снега, сопкам плывут громадные черные тени от облаков. Тундра искривилась под солнцем, обнажив следы — рыны от гусиных ведедок и брошенные людьми пустые железные бочки из-под торчехого. Внизу, чуть в стороне от вертолета, тнулся в теплую сторону западный косяк гусей, ровной строчкой ведомый властной волей старого вожака. Печальные крики гусиного клина не слышно. Но я знал и верил: они кричат там, махая крыльями, непременно пронзительно и печально кричат, пролетая опустившие тундровые урочища, застывшие реки и озера с поникшим тальником, которые совсем летние, в короткое полудневье летние месяцы, были им желанным пристанищем, а для молодых, наиболее крикливых в стае, еще вчера голенастых сынов подростков стали родной. Долго путь их к югу. Не все долетят. Одних, уставших, поглотит морская волна или примет навсегда стьялая земля, других срвант безжалостный выстрел удачливой охотника. Но весной живые вернутся к мерзлотному озеру, чтобы продолжить род, жизнь.

# ПО СОБСТВЕННОМУ ЧЕРТЕЖАМ

Мальчишки-младший. Семен, по причине своего «полудетского» возраста отзывается лишь пока на зов мамы и папы. А еще очень любит ухаживать под музыку с завораживающей игрой цветных лампочек. Тогда он с избытком съедает свою порцию детского питания на радость родителям, особенно отцу, придумавшему эту пиццетомовальную систему.

Электротехнические поиски для Мальчишкина — старшего. Анатолия, работника электротехки Среднеуральского ГРЭС, — хобби скорее профессиональное. Больше внимания заслуживает его увлечение резьбой по дереву. Созданные им миниатюры, маски составляют внушительную коллекцию даже без учета того, что подарено друзьям и знакомым. Особенность его творчества в том, что все миниатюры отображают сцены повседневной жизни. Юмором наполнены миниатюры «У доктора», «В парикмахерской».

Как прошло в Анатолию это увлечение? Началось оно в армию. Около их расположения стоял старый засыхающий тополь. Толстая кора сваливалась с него курами. Вял оладьи Анатолий такой кусок и попробовал резать обычным ножом. Получилась забавная маска. Друзья похвалили, и многие потом увозили домой творения сослуживца-уральца.

Вернувшись из армии, пришел он вскоре к дереву, делая резьбы по дереву, объединившись в клубе «Природа и фантазия» при Свердловском доме народного творчества. Вначале чувствовал себя рядом с маститыми резчиками неловко. Но потом Анатолий стал учиться у них, не стеснялся спрашивать. Узнал многое о характере дерева, инструментах, технике. Попытался делать резцы сам, получилось. Природные способности, упорство и труд взяли свое. Вскоре и его фигурки стали предметом охоты на заседаниях клуба. Анатолия пригласили на выставку, на телепередачу о работе клуба. То, что сделано сегодня, заставляет верить: Анатолий — достойный ученик Великой Природы.

## МИР НАШИХ УВЛЕЧЕНИЙ

Вал резать обычным ножом. Получилась забавная маска. Друзья похвалили, и многие потом увозили домой творения сослуживца-уральца. Вернувшись из армии, пришел он вскоре к дереву, делая резьбы по дереву, объединившись в клубе «Природа и фантазия» при Свердловском доме народного творчества. Вначале чувствовал себя рядом с маститыми резчиками неловко. Но потом Анатолий стал учиться у них, не стеснялся спрашивать. Узнал многое о характере дерева, инструментах, технике. Попытался делать резцы сам, получилось. Природные способности, упорство и труд взяли свое. Вскоре и его фигурки стали предметом охоты на заседаниях клуба. Анатолия пригласили на выставку, на телепередачу о работе клуба. То, что сделано сегодня, заставляет верить: Анатолий — достойный ученик Великой Природы.

**В. ЧЕПКИН.**  
Среднеуральск.

## Анна КУЗНЕЦОВА

### Письмо сыну

Не сказку рассказать ты маму просишь,  
Не песню спеть в вечерние часы —  
Знать хочешь об отце,  
Что имя носил...  
Я защищу Родину,  
Мой сын,  
Есть сильные из сильных  
птицы в стае,  
Летающей в вышине луном,  
Им безопаснее коска  
вервяют...  
Я защищу Родину,  
Мой сын,  
Кто слаб, в пути совсем  
ослабевает  
И отстает, почти лишившись сил,  
Сторожевые крылья  
подставляют...  
Я защищу Родину,  
Мой сын,  
А если нападёт на стаю  
ястреб,  
Из серых туч, внезапно на  
грозы,  
Сторожевые птицы бьются  
на смерть...  
Я защищу Родину,  
Мой сын,

## Шамиль ИБРАГИМОВ

### Дальняя звезда

Порой полночной  
порой таинственной  
Гляжу я на небо  
с тоской мучительной;  
И рвусь душой к тебе  
одной-единственной,  
Такой загадочной  
и удивительной.  
Мне слышать горестно,  
что ты сверхзвездная,  
В чужой галактике  
малоаметная,  
Не потому ли ты  
и сверхзвездная,  
Сверхсветовая,  
и... сверхзвездная?  
Я в своей корабельной,  
в путь ко космический,  
Но он учит меня  
в путь галактический.  
И мне поможет он  
к тебе приблизиться,  
Хотя бы мысленно  
с тобой свидеться.

# БЕРИ ПЕСНЮ В ТОВАРИЩИ!

Конкурс «Музыкальной студии» «А песня людям так нужна!» подошел к финишной черте третьего этапа. Почта принес еще три десятка писем с ответами на наши вопросы. Почта требует обобщений.

Песня, которая победила на третьем этапе нашего своеобразного творческого марафона, называлась и раньше, но в конечном итоге проиграла всего в несколько голосов. Сегодня же настал ее час. Причем, победу песне обеспечила коллективный ответ учеников Бродовской средней школы Каменского района. Ребята из поселка Мартюш даже провели голосование, решая, какой песне отдать предпочтение. После жарких дебатов победила песня...

Отвечая на вопросы анкеты, вы рассказываете о себе, о своих музыкальных симпатиях, о том, как воспитывались в вас семейная культура, размышляете о проблемах современного песенного жанра, рассказываете о любимых песнях, как о верных друзьях... тепло, искренне, сердечно.

Напомним, что последний раз мы подводили итоги 23 февраля. Тогда закончился второй этап творческой, песенной эстафеты. Этап выиграла песня В. Мигулы на слова А. Поперечного «Трава у дома». В одном из субэтипов номеров нашей газеты опубликованы ноты и слова этой песни. Выполнила газета и такую

вашу просьбу — опубликовать песню, выигравшую первый этап эстафеты: в субэтипе (за 10 марта) номере «На смену!» напечатаны ноты и текст песни И. Суруханова на слова А. Моисавичева и О. Писаржевской «Позади крутой поворот».

Теперь — о вашей почте. Начнем с писем — размышления студента второго курса музыкально-педагогического факультета Свердловского педагогического института Марии Ильиных.

«Здравствуй, «Музыкальная студия!» Я — представитель боевого студенчества. Моя будущая профессия — преподаватель музыки в общеобразовательной школе. Спасибо за конкурс. Он дает возможность не только высказать мнение по поводу конкретной песни, но и думать, мыслить, высказывать размышления.

Меня, как и любого молодого человека, гражданка, волнуют современные проблемы (в частности, и новый проект реформы школы, в котором говорится о введении музыкальной культуры школьникам).

## ДОБРЫЙ ДЕНЬ УРАЛЬЦЫ

10 «в» класса. Среди 9-х классов первое место у 9 «в», восьмых — 8 «в».

О. Дегтярев. Камышлов.

## ПАМЯТЬ

### Приз имени героя

На одном из уроков по начальной военной подготовке ребята из 10 «в» класса камышловской средней школы № 1 встретились с ветеранами Великой Отечественной войны, участвовавшими в 1943 году в форсировании Днепра. Урок закончился, но ребята не спешили расходиться по домам. Тогда комсомольцы-десятиклассники и решили организовать соревнование по достоянию 40-летия Победы. Инициативу ребят одобрил комитет ВЛКСМ и дирекция школы. Так началось это соревнование по призу имени Героя Советского Союза Бориса Самуиловича Семенова, бывшего ученика этой школы. Изготовил приз камышловский художник А. С. Носков. Недавно школьники подводили итоги ударной вахты в честь выборов в Верховный Совет СССР, и победителями стали ученики

п. Заречный.

## МУЗЕЙ

### Наследники писателя

Произведения уральского писателя Алексея Петровича Бондина хорошо известны советским читателям. Жил и работал он у нас, в Нижнем Тагиле. Недавно в доме-музее писателя открылся еще один отдел — отдел литературной жизни Нижнего Тагила. Представители городского литературного объединения, ребята из школы, носившей имя земляка-писателя, собрались в этот день в доме-музее. Очень содержательным было выступление руководителя литературного объединения И. П. Комовой, преподавателя Нижнетагильского педагогического института, кандидата филологических наук М. М. Боровинского. И, конечно, посетители музея познакомились с экспонатами нового зала — фотографиями, вырезками из газет и журналов, расказами, выходящими о тагильских литераторах.

**З. ВАСИЛЬЕВ.**  
Нижний Тагил.

## И. БУТАКОВА.



Накануне весны.

Фотоотряд В. ГВОЗДИКОВА.

## НОВАЯ КНИГА

### О РЕКАХ, О ПОГОДЕ И УРАЛЬСКИХ МАСТЕРАХ

Небольшая, неброская в виду книжка не сразу привлечет к себе внимание читателя. Да и по названию она предназначена — юному географу. Но, взяв ее в руки, я не мог оторваться, пока не прочитал до конца.

Книжка эта всего в 156 страниц написана известными уральскими писателями, краеведами. Она представляет собой сборник очерков о населинии, природе и хозяйстве Свердловской области. Почти во всех очерках имеются интересные сведения об истории края.

О полезных ископаемых, истории горного дела и металлургии рассказано в главе писателя О. Корякова. Синоптик, фенолог и краевед Л. Федоров, известный читателю по многим книгам и публикациям в прессе, пользуется убедительными данными метеорологического наблюдения, красочно описывает погоду и климат области, а также их изменения по временам года. Автор отмечает и необычные явления погоды.

Как художественные зарисовки читаются описания рек и озер области гидролога-натураллиста В. Головкина, много лет отдавшего изучению водных объектов Урала. Им написан ряд книг о реках и озерах нашего края. Автор очерка умело отобрал наиболее интересные факты и, по ходу их описания, как бы исподволь, приводит много интересного, занимательно по освоению края, его природных богатств. В Головкин здесь уместно использовать отрывки из произведений Мамына-Сибиряка и других известных писателей Урала.

О животном мире увлекательно рассказывает писатель Н. Никонов. В отдельном очерке это же автор повел читателя о самых главных памятниках живой и неживой природы нашей области.

Другой уральский писатель — Б. Рябинин с душевной теплотой пишет о тружениках нашего края, их мастерстве, поистине золотых руках уральцев. Со знанием дела автор рассказывает о заводах, крупных и небольших, но также очень нужных, о продукции, которую они производят.

Средне-Уральское книжное издательство выпустило полезную книгу. Досадно лишь, что в ней есть неточности и ошибки, но основные сведения о происхождении торфа, формировании торфяников и о поверхности болот. И торфяники (торфяные залежи), как правило, илил или песком не перекрытываются. Неправильно утверждение, что в Свердловской области «не обнаружена нефть» и нет газа. Они есть и у нас, но их месторождения пока считаются нерентабельными.

Неправильно также утверждать, что может быть только исследователи Каповы пещеры найдут здесь кости динозавров и птеродактилей. Известно, что эти животные вымерли задолго до того, как образовалась Капова пещера и могли жить там люди.

Мне кажется, не совсем удачно подобраны стихи перед описанием времен года — осени и зимы. Они не характеризуют эти времена года, а лишь являются известными призывами к предсказаниям. Неопытно также, для чего помещены вкладки (картинки) на восьми листах. Они никак не связаны с текстом книги.

И все же книжку «Юный географ» думаю, с интересом прочитают не только юные географы, но и люди постарше. Обратите, читатели, на нее внимание.

**И. ЛОБУРЦЕВ,**  
кандидат географических наук.

## ДНИ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ ПРОВОДЯТ:

### УРАЛЬСКИЙ ЛЕСОТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

им. Ленинского комсомола  
30, 31 марта  
для желающих поступить на очное и заочное отделения.

В 11 часов в актовом зале главного учебного корпуса выступят ведущие ученые, деятели факультетов, заведующие кафедрами, студенты. Они расскажут о специальностях и их значении для народного хозяйства, ознакомили с программами и требованиями к вступительным экзаменам, а также с условиями поступления и учебы в институте.

В этот день будет организована продажа справочной литературы для поступающих.

Адрес института: Свердловск, Сибирское шоссе, 37 (автобусы № 1, 31, 32, ост. — «Лесотехнический институт»). Тел. 24-23-77.

### УРАЛЬСКИЙ ТЕХНИКУМ МЕТРОЛОГИИ И СТАНДАРТИЗАЦИИ

28 марта в 10 часов.

Адрес техникума: Свердловская обл., Среднеуральск, ул. Вахтеева, 23 (проезд от Свердловска на авт. № 11 от железнодорожного вокзала до ост. «Кинотеатр «Боля»).

### СВЕРДЛОВСКИЙ АРХИТЕКТУРНЫЙ ИНСТИТУТ

30 марта в 13 часов

на факультете архитектуры промышленных зданий и промышленного искусства.

31 марта в 13 часов

на факультете архитектуры жилых, общественных зданий и градостроительства.

Будущие абитуриенты ознакомятся с условиями приема и учебы, специальностями института, с работами студентов.

Адрес института: Свердловск, ул. К. Либкнехта, 23.

### СВЕРДЛОВСКИЙ ТЕХНИКУМ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ

7 апреля в 15 часов.

Будущие абитуриенты ознакомятся с условиями приема и учебы по специальностям, с работами учащихся.

Будет организована выставка блюд и кулинарных изделий.

Адрес техникума: ул. Большакова, 65.

### УЧЕБНЫЙ КОМБИНАТ ТРЕСТА «ЭЛЕКТРОУРАЛМОНТАЖ»

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА УЧЕБУ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ СПЕЦИАЛЬНОСТИ ПО МОНТАЖУ ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ СТАНЦИЙ И ПОДСТАНИЙ:

электромонтажник высоковольтного оборудования, электромонтажник релейной защиты и цепей управления, электромонтажник по КИП и А, электромонтажник по освещению и осветительным сетям, электросварщик ручной дуговой сварки.

Принимаются мужчины и женщины не моложе 17,5 лет с образованием 8—10 классов.

Начало занятий — 16 апреля и 14 мая. Срок теоретического обучения — 2—3 месяца. Выплачивается стипендия 76 руб.

Информацию предоставляет обешкитне.

Выпускники направляются на энергетические объекты Урала, Западной Сибири, Крайнего Севера. Работникам выплачивается монтажная надбавка 50%. В районах, приравненных к местностям Крайнего Севера, коэффициент — 1,7.

За справками обращаться по адресу: 620055, Свердловск, ул. С. Морозовой, 180. Тел. 24-05-22.

### УРАЛЬСКИЙ ордена Трудового Красного Знамени ЛЕСОТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

им. Ленинского комсомола

ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ на очно-заочные воскресные подготовительные курсы

для желающих поступить в институт.

Подготовка ведется по математике, физике, химии, русскому языку и литературе.

Плата за обучение (20 рублей) перечисляется почтовым переводом в Октябрьское отделение Госбанка Свердловска на расчетный счет № 00141004 (за подготовку к поступлению).

Желающие поступить на курсы присылают заявление на имя ректора и квитанцию о переводе денег за обучение по адресу: 620032, Свердловск, Сибирский тракт, 37, приемная комиссия.

Слушатели курсов обеспечиваются комплектом методических указаний и контрольных работ по всем изучаемым предметам.

Занятия проводятся в здании химико-технологического факультета по адресу: Свердловск, пр. Ленина, 79. Справки по тел. 24-23-77.

### СВЕРДЛОВСКИЙ УЧЕБНЫЙ КОМБИНАТ МОНТАЖНИКОВ И СПЕЦИАЛИСТОВ

ПРОИЗВОДИТ НАБОР на пятилетние курсы

по специальности электросварщик, электросварщик на подвояментах, слесарь-монтажник по электрическим подъемникам — лифтам.

На курсы принимаются юноши не моложе 17,5 лет с образованием 8—10 классов, без вступительных экзаменов. Учащимся выплачивается стипендия в размере 76 рублей в месяц, во время производственной практики производится доплата за фактически выполненную работу. Предоставляется бесплатное общежитие.

Окончившим курсы присваивается 3—4-й разряд. Выпускники обеспечиваются работой в монтажных управлениях трестов «Уралстальконструкция», «Уралметаллургомонтаж», на Нижнетагильском заводе трубчатых конструкций. Первоуральском заводе трубчатых конструкций.

Обращаться в бюро по трудоустройству по адресу: Свердловск, ул. Малышева, 31г.

### СВЕРДЛОВСКОЕ СРЕДНЕЕ ГОРОДСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 66

ТРЕСТЫ «СВЕРДЛАНСТРОИТРАСТ» И «УРАЛТРАСТМОНТАЖ»

ОБЪЯВЛЯЮТ ПРИЕМ юношей и девушек с образованием 10 классов для обучения профессиям:

маляр-штукатур, плиточник-мозаичник, монтажник-сварщик по стальным и железобетонным конструкциям, электромонтажник по монтажу силового и осветительного оборудования, слесарь-сантехник по монтажу систем отопления, водоснабжения, слесарь промвентилиции, формовщик ЖБИ.

Срок обучения — 6 месяцев. Стипендия — 76—100 рублей в месяц. В период производственной практики дополнительно выплачивается 50% заработной суммы.

Предоставляется благоустроенное общежитие. Выпускники направляются на работу в тресты «Свердловсктрансстрой» и «Уралтрансстрой». Работники этих предприятий пользуются бесплатным железнодорожным проездом.

Начало занятий — в марте, по мере комплектования групп.

Наш адрес: Свердловск, Артинская ул., 26 (авт. № 13, 33, ост. — «Звезда»). Тел. 33-24-01, 33-24-03, 33-24-05.

## НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

12.30 — «Победители». Клуб фронтовых друзей. Встреча ветеранов 51-й армии.

14.00 — Сегодня в мире. 15.00 — «Семья и школа». 15.30 — «Объектив». 15.45 — Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова.

16.15 — Фильм — детям. «Назад в будущее». 17.10 — Мир против ядерной войны. Телемост Москва — Вашингтон. Конференция советских и американских ученых.

18.10 — Мультфильм «Лебеди». 18.30 — Премьера телефильма «Новоселье» из цикла «Деревенские повести».

19.30 — Чемпионат мира по фигурному катанию. Мужчины. Произвольная программа.

21.05 — «Мастера зрания». Народный артист СССР Н. Черкасов. 22.05 — Поэт Карел Готт. 22.50 — Новости.

10.15 — Советы физикурикам. 10.25 — Документальные фильмы: «Амбаричи», «Ай-Петри». Погода на завтра.

11.00 — «Утренняя почта». 11.30 — Свердловск. Всеобщий смотр художественного творчества трайковцев. «Уроки светлые искусства». 12.15 — Новости. 12.30 — Москва. «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас».

12.30 — Программа Томской студии телевидения. 14.40 — «Музыкальный киоск».

15.10 — «Стадион для всех». 15.40 — «Вас приглашает Клавдия Шульженко».

16.45 — Международное обозрение. 17.00 — «Камера смотрит в мир». 18.15 — Знакомьтесь зарубежный цирк. 18.45 — Свердловск. «Существительное» — школа». Телефильм.

19.05 — «Расскажите нам о себе» Очерк о библиотекаре А. М. Нейминой.

19.20 — Концерт по произведению В. Вибержана. 19.50 — «4-я серия». 20.15 — «Малаяж». Телефильм. 20.30 — Москва. Кубок мира по лыжному спорту. 10 км. Женщины.

21.15 — Кубок СССР по хоккею с мячом. Финал. 22.00 — Свердловск. Новости. 22.15 — «Лужа панорама». 23.35 — Москва. И. С. Тур-

геев. «Провинциалка». Спектакль.

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР И ОПЕРЫ И БАЛЕТА ИМ. А. В. ЛУНАЧАРСКОГО

Сегодня МАКЕТ 24-11 утром СНЕЖНАЯ ПИРАНА

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ

24-11 утром ПРЕМЬЕРА ВОЛШЕБНЫЙ ИЗМУРДУНОГО ГОРОДА

ВЕДЕНИЕ 25-11 утром ДВЕНАДЦАТЬ МЕСЯЦЕВ

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: ОКТЯБРЬ (стереоскопический) — Ученик лекаря. СОВИНКО Вынужденное любви. САЛОТ — Оливер Twist.

25-11 утром ЦЕНТРИК

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: ОКТЯБРЬ (стереоскопический) — Ученик лекаря. СОВИНКО Вынужденное любви. САЛОТ — Оливер Twist.

25-11 утром ЦЕНТРИК

## Звоните.

Редактор — 51-28-61. Зам. редактора — 51-34-22. Отдел сельской молодежи — 51-34-22. Отдел идеино-политического и культурного воспитания молодежи — 51-80-33, 38-00-14. Отдел комсомольской молодежи — 51-39-09, 58-92-37. Отдел культуры — 51-39-09, 58-92-37. Отдел культуры и искусства — 51-39-09, 58-92-37. Отдел культуры и искусства — 51-39-09, 58-92-37. Отдел культуры и искусства — 51-39-09, 58-92-37.

## Звоните.

Редактор — 51-28-61. Зам. редактора — 51-34-22. Отдел сельской молодежи — 51-34-22. Отдел идеино-политического и культурного воспитания молодежи — 51-80-33, 38-00-14. Отдел комсомольской молодежи — 51-39-09, 58-92-37. Отдел культуры — 51-39-09, 58-92-37. Отдел культуры и искусства — 51-39-09, 58-92-37.

## Звоните.

Редактор — 51-28-61. Зам. редактора — 51-34-22. Отдел сельской молодежи — 51-34-22. Отдел идеино-политического и культурного воспитания молодежи — 51-80-33, 38-00-14. Отдел комсомольской молодежи — 51-39-09, 58-92-37. Отдел культуры — 51-39-09, 58-92-37. Отдел культуры и искусства — 51-39-09, 58-92-37.

## Звоните.

Редактор — 51-28-61. Зам. редактора — 51-34-22. Отдел сельской молодежи — 51-34-22. Отдел идеино-политического и культурного воспитания молодежи — 51-80-33, 38-00-14. Отдел комсомольской молодежи — 51-39-09, 58-92-37. Отдел культуры — 51-39-09, 58-92-37. Отдел культуры и искусства — 51-39-09, 58-92-37.